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ВСТУП 

 

Актуальність. Ефективне управління підприємствами неминуче 

ототожнюється з контролем у свідомості більшості менеджерів. І це зовсім не 

безпідставно. Функція контролю в менеджменті є однією з визначальних і 

обов’язкових для забезпечення ефективного процесу управління. Сьогодні в 

економіці України відбуваються суттєві зміни як на макро, так і на 

мікрорівні. Сучасна система ринкової економіки трансформується і 

модернізується, змінюється характер і методи управлінської діяльності 

підприємств у цій системі. Контроль в управлінні переробними 

підприємствами виконує функцію одного з важливих елементів ринкових 

відносин, які здійснюються з метою забезпечення законності, ефективності 

та доцільності діяльності організацій та невід’ємної частини запровадженої в 

Україні системи контролю на зовнішньому та внутрішньому рівнях. 

Мета дослідження полягає у вивченні особливостей удосконалення 

процесу контролювання в організації. Відповідно до визначеної мети 

сформульовано завдання дослідження: 

- обґрунтувати концептуальні підходи до системи контролю на 

підприємстві; 

- проаналізувати господарсько-економічну діяльність ТОВ «КРОЗ»; 



 

- оцінити ефективність системи управління ТОВ «КРОЗ»; 

- внести пропозиції щодо удосконалення якості діяльності ТОВ 

«КРОЗ»; 

- сформулювати перспективи розвитку системи контролю якості ТОВ 

«КРОЗ». 

Об’єкт дослідження – удосконалення процесу контролювання в 

організації ТОВ «КРОЗ». 

Предмет дослідження – процес контролювання на базі ТОВ «КРОЗ». 

Методи дослідження. У ході проведення дослідження було 

використано загальнонаукові методи, які сприяли здійсненню теоретико-

методичного дослідження. Нами для аналізу джерельної бази та літератури 

використовувався метод аналізу. Також цей метод ми використовували для 

дослідження передумов та факторів впливу на процес контролювання 

організації ТОВ «КРОЗ», оцінки ефективності процесу контролювання 

підприємства, що дало можливість зорієнтуватися щодо стану розробки 

тематики дослідження та виявити перспективи розвитку системи 

контролювання організацією ТОВ «КРОЗ».  

Інформаційна база дослідження сконцентрована навколо наукових 

статей, посібників, інтернет джерел, електронних видань. 

Практичне значення дослідження полягає в можливості використання 

підприємством обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення процесу 

контролювання організацією. 

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, п’яти 

підрозділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел, додатків. 

Загальний обсяг роботи складає  62 сторінки. 

 

  



 

РОЗДІЛ 1 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО СИСТЕМИ КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ 

НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Необхідність посилення контрольної функції з боку управлінського 

персоналу українських компаній є потребою часу. Відсутність належної 

системи контролю на підприємстві унеможливлює досягнення відповідних 

цілей для досягнення конкретних фінансових результатів. Сьогоднішня 

інвентаризація нікому не підходить, оскільки вона часто носить реальний і 

формальний характер і не відображає реальний стан активів підприємства, 

що створює плутанину і суперечності, а також унеможливлює отримання 

єдиної цілісної характеристики об’єкта. 

Грунтуючись на поглядах Є.В.Калюги, Г.Г.Кірейцева, М.С.Пушкаря, 

В.О.Шевчука, А. Хомич розширює питання, що стосуються проблеми 

вивчення ролі контролю як функції управління зробили вітчизняні науковці 

та практики, висвітлюючи питання контролю з точки зору функції 

управління підприємством [12, с. 21].  

Контроль є найважливішим базовим елементом управління. Усі 

управлінські функції, такі як: планування, мотивація, створення 

організаційних структур нерозривно пов’язані з контролем. Контроль – це 

процес досягнення організацією намічених цілей [6, с. 106-113]. Проблеми, 

які виникають, необхідно виявляти та вирішувати до того, як вони матимуть 

серйозні наслідки. Цілі, плани і структура самої організації визначають 

напрям її діяльності, а контроль спрямовує виконання роботи шляхом 

розподілу зусиль. 

Калюга Є.В. зазначає, що сьогодні в економічній літературі існують 

різні погляди на поняття контролю, які зводяться переважно до двох 

напрямів. Представники одного з них намагаються розробити певні 

«концепції» контролю на основі кількісних моделей. Інші автори вважають 

управління і контроль не наукою, а лише мистецтвом. Проте, 



 

найважливішою умовою ефективного функціонування системи управління 

автор вважає налагоджену систему господарського контролю, з чим 

погоджуємось [12, с.27]. 

На більшості вітчизняних підприємств контроль за виконанням 

виробничих планів покладено на виробничий відділ, тоді як контроль за 

виконанням фінансового плану здійснює фінансовий відділ. Тому перед 

керівником підприємства стоїть завдання проаналізувати виконання 

господарського плану підприємства. Це не завжди ефективно. 

З метою підвищення ефективності контролю за виконанням плану на 

підприємстві доцільно створити відділ контролю, який здійснюватиме нагляд 

за діяльністю підприємства. 

В науці управління виділяють три основні види контролю, які 

відрізняються як за термінами здійснення, так і за змістом. 

Попередній контроль – це здійснення комплексу організаційних і 

фактично-технічних заходів щодо забезпечення виконання доручень 

(створення нормативних актів, навчання працівників, забезпечення 

матеріально-технічних і соціально-психологічних умов праці). Цей вид 

контролю здійснюється перед початком фактичних робіт. Основним засобом 

попереднього контролю є виконання певних правил, процедур і поведінки. В 

організаціях попередня перевірка використовується в трьох ключових 

сферах: пов’язаних з людськими, фізичними та фінансовими ресурсами [5]. 

Поточний контроль відбувається безпосередньо під час роботи і 

базується на вимірюванні фактичних результатів роботи та їх корекції для 

досягнення поставлених цілей. Важливим елементом поточного контролю є 

зворотний зв’язок. Зворотній зв’язок дуже важливий, оскільки організація є 

відкритою системою [4]. 

Підсумковий контроль порівнює досягнуті результати з необхідними. 

Результати контролю оцінюються з метою вдосконалення методів контролю 

та досягнення навчальних цілей. Підсумковий контроль може бути 

представлений у формі засідань, де аналізуються результати контролю. 



 

Зворотний зв’язок використовується після виконання роботи і необхідний 

для оцінки результатів контролю. Важливі функції підсумкового контролю 

зосередженні на: 

• поданні інформації для планування; 

• забезпеченні оцінки результатів роботи; 

• наданні інформації про виниклі проблеми, щоб уникнути їх у 

майбутньому; 

• мотивації. 

Результати контролю та їх аналіз показують, чи виконує система 

поставлені цілі та основну функцію. 

Крім того, виділяють види контролю в залежності від того, як він 

здійснюється і хто є суб’єктом контролю (рис. 1.1). 

 

Рис. 1.1. Види контролю [25, с. 177-183] 
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Охарактеризуємо основні види контролю: 

• активний контроль, що означає втручання в процес реалізації рішень 

або виконання інших функцій; 

• пасивний контроль – це контроль, який не передбачає будь-якого 

втручання в процес реалізації рішень чи виконання інших функцій; 

• загальний контроль включає всі основні напрями діяльності 

підконтрольного об’єкта; 

• спеціальний контроль охоплює окремі сфери діяльності 

підконтрольного об’єкта; 

• зовнішній контроль – контроль з боку держави та інших органів і 

організацій; 

• внутрішній контроль – це контроль, який здійснюється всередині 

організації; 

• самоконтроль – це контроль співробітників за власною діяльністю. 

Будь-який вид контролю повинен здійснюватися з урахуванням певних 

принципів, це науковий підхід до контролю. Можна виділити такі принципи 

управління: 

• надійність (результати контролю мають бути достовірними); 

• об’єктивність (іншими словами, контроль повинен відображати 

об’єктивну дійсність на основі наявних фактів і подій); 

• публічність (перевірка повинна проводитися відкрито, за винятком 

особливих випадків, а результати перевірки повинні бути доступними для 

співробітників організації); 

• функціональність (функціональність означає, що контроль повинен 

здійснюватися тоді, коли це необхідно, тобто в потрібному місці і в 

потрібний час); 

• реальність; 



 

• концентрація на виправленні помилок і забезпеченні успіху 

(важливою рисою ефективного контролю є те, що  втручання у виправлення 

помилок, які виявляються під час проведеного контролю обов’язкове) [16]. 

Щоб бути ефективним, контроль повинен відповідати таким вимогам: 

бути повним, безперервним, доцільним, актуальним, ефективним, законним, 

оптимальним, поєднувати перевірку якості роботи зі своєчасною допомогою. 

Контроль здійснюється у формі спостереження, перевірки та тестування. 

Процес контролю складається з трьох основних елементів: 

• встановлення стандартів; 

• порівняння досягнутих результатів із встановленими стандартами; 

• дій [8, с. 81-86]. 

Контроль повинен мати деякі характеристики, які роблять його 

найбільш ефективним. Перш за все, це стратегічний напрямок менеджменту, 

тобто менеджмент повинен відображати і підтримувати загальні пріоритети 

організації. Нестратегічна діяльність не повинна підлягати повному і 

жорсткому контролю. Абсолютний контроль над дрібними операціями не має 

сенсу і лише відволікає від дійсно важливих цілей. 

Кінцевою метою контролю є вирішення організаційних проблем і 

досягнення бажаних результатів. Контроль безпосередньо впливає на 

організацію. Погано розроблені системи контролю можуть змусити людей 

адаптувати свою поведінку до них, тобто співробітники будуть прагнути 

задовольнити потреби контролю, а не досягти організаційних цілей. Щоб 

бути ефективним, контроль повинен відповідати типу діяльності, що 

контролюється. Він повинен об'єктивно вимірювати і оцінювати те, що 

дійсно важливо. 

Важливою передумовою ефективного контролю є його актуальність. 

Своєчасність полягає в наявності інтервалу часу, який адекватно відповідає 

явищу, що підлягає моніторингу. Величина оптимального інтервалу часу 

визначається з урахуванням часових рамок генерального плану, швидкості 

змін і вартості виконання вимірювань і розподілу отриманих результатів. 



 

Крім того, найважливішою метою контролю залишається усунення відхилень 

до того, як вони стануть незворотними. 

Також контроль повинен бути досить гнучким і адаптуватися до змін, 

що відбуваються. Легкість контролю є запорукою його ефективності. 

Найпростіші способи контролю вимагають менше зусиль і є більш 

економічними. Щоб бути ефективними, засоби контролю повинні 

відповідати потребам і можливостям людей, які будуть взаємодіяти з 

системою контролю та впроваджувати її. 

Контроль як функція управління відрізняється від інших функцій тим, 

що він є завершальним етапом конкретного процесу управління. Від добре 

організованого контролю залежить ефективність інших функцій управління. 

Менеджмент – це сукупність принципів, методів, засобів і форм управління 

виробництвом з метою підвищення його ефективності та збільшення 

прибутку [19]. 

Відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» організація внутрішнього контролю покладається на 

керівника підприємства [21]. 

Контроль як функція управління – це спеціалізований вид 

управлінської діяльності, змістом якого є отримання інформації від функцій 

цілепокладання та регулювання та обліку, порівняння отриманої інформації 

та передача результатів порівняння для виконання регулюючої функції. 

Вивчення управлінської сутності контролю дозволяє абстрагуватися від 

інших функцій управління і розглядати його автономно як систему, складену 

з сукупності елементів, які перебувають у взаємозв’язках і зв’язках один з 

одним, утворюючи певну цілісність [14]. 

Як функція управління система контролю повинна давати можливість 

оцінити якість роботи підприємства. Управління за своєю суттю є видом 

людської діяльності, спрямованої на вирішення завдань реалізації відповідної 

поведінки компанії в складному середовищі, а тому інформаційні ресурси 

відіграють надзвичайно важливу роль у циклі управління. Управління можна 



 

розглядати з точки зору інформаційного процесу, в якому оцінка ступеня 

досягнення корпоративної мети базується на відстеженні економічних явищ і 

процесів, виявленні тенденцій і відхилень у діяльності компанії. Залежно від 

середовища, в якому працюють компанії (закономірність подій, темпи змін, 

майбутні прогнози), в історії країни можна виділити кілька фаз економічного 

розвитку, спричинених зростанням нестабільності середовища. Зміна ступеня 

нестійкості викликає переорієнтацію систем управління від простих до 

складних.  

Функціональність організації контролю є актуальною, оскільки:  

 зростаюча нестабільність зовнішнього середовища висуває 

додаткові вимоги до корпоративної системи контролю;  

 існує необхідність у постійному моніторингу змін, що 

відбуваються у внутрішньому та зовнішньому середовищі компанії;  

 постає необхідність у продуманій системі заходів для 

забезпечення безперервного існування підприємства та уникнення кризових 

ситуацій. 

Система контролінгу на підприємстві може успішно функціонувати 

лише тоді, коли вона організована та забезпечена власною службою 

управління [33]. В Україні потреба в службі контролінгу на підприємстві 

найчастіше виникає в процесі розвитку компанії під впливом факторів 

зовнішнього та внутрішнього середовища. 

На підставі проведеного дослідження можна стверджувати, що 

створення служби контролю на підприємстві дозволить керівництву 

підприємства децентралізувати управління з метою створення такого 

підрозділу, на який можна покласти відповідальність за результати роботи; 

об'єднати в одному структурному підрозділі необхідну інформацію для 

планування, прогнозування та управління; досягати забезпечення 

оперативності збору інформації; забезпечувати підвищення 

конкурентоспроможності підприємства [10, с. 124-129]. 



 

Фінансовий облік є основою бухгалтерського обліку підприємства. 

Фінансовий облік розглядає кількісну сторону об’єктів бухгалтерського 

обліку підприємства, а управлінський – їх якісну характеристику та 

ефективність використання. Система управлінського обліку формується для 

управління конкретним підприємством і не регламентується обов'язковими 

нормами і стандартами [28]. 

Таким чином, проаналізувавши теоретико-методичні засади контролю 

якості діяльності на підприємстві, вдалось встановити, що: 

 виділяють широке видове різноманіття контролю управління; 

 контроль в управлінні підприємством характеризується колом 

принципів, серед яких наступні: надійності, об’єктивності, публічності, 

функціональності, реальності, концентрації на виправленні помилок і 

забезпеченні успіху. 

 управлінський контроль є глобальною моделлю, яка поєднує в 

собі контроль за єдиною системою фінансового, управлінського та 

податкового обліку, забезпечення керівників і спеціалістів підприємства 

оперативною виробничою інформацією для прийняття ефективних 

управлінських рішень, а також інформацією для інвесторів для об’єктивної 

оцінки діяльності підприємства. 

 

 

  



 

РОЗДІЛ 2. ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОЦЕСУ КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ 

ВИРОБНИЦТВА ТОВ «КРОЗ» 

 

2.1. Аналіз господарсько-економічної діяльності ТОВ «КРОЗ» 

 

ТОВ «Красногірський олійний завод», що знаходиться в селі Антипівка 

Золотоніського району Черкаської області України, введено в експлуатацію в 

2011 році. Основний напрямок діяльності: 10.41 Виробництво олії та 

тваринних жирів. Також компанія здійснює діяльність за десятьма 

додатковими напрямками. Продукція, яка виробляється на підприємстві 

відповідає всім вимогам міжнародної системи ISSO 9001. На підприємстві 

працює 56 осіб, з них 24 з вищою освітою [20]. 

В даний час компанія займає площу 3,1 га землі і включає в себе 

наступні об'єкти: 

 елеватор для приймання, сушіння, очищення та зберігання 

олійної сировини з одноразовим зберіганням 30 тис. тон; 

 цех переробки сировини потужністю 11 тис. тон олії на рік із 

зберіганням 500 тон готової продукції та 600 тон побічної продукції [20]. 

Для досягнення стратегічних цілей компанії на підприємстві створені 

всі умови, в рамках прийнятої стратегії інноваційного розвитку потужностей 

заводу встановлено сучасне обладнання іноземних компаній: 

- автоматична лінія очищення, сушіння та зберігання насіння, 

обладнання німецької фірми "RIELA" та польської фірми "AG-PROJEKT"; 

- автоматична лінія виробництва олії (ріпакової, соняшникової), що 

включає преси попереднього та кінцевого віджиму, сепаратори, резервуар 

гомогенізації та фільтрації, виробництва компанії «FARMET» (Чехія) [20]. 

Це дозволяє збільшити виробничу потужність заводу та підвищити 

якість кінцевої продукції, збільшити виробничу потужність заводу та 

підвищити якість кінцевої продукції. 



 

Автоматизація всіх технологічних і виробничих процесів здійснюється 

в суворій відповідності до санітарно-гігієнічних вимог законодавства. 

Сучасні заводи від кращих світових виробників дозволяють задовольнити 

високий попит на високоякісну рапсову та соняшникову олію [20]. 

При переробці ріпаку та соняшнику отримується побічний продукт 

переробки – макуху ріпаку та соняшнику. Крім того, при переробці 

соняшнику отримується лушпиння, яке використовується для виробництва 

альтернативного палива у вигляді пелет [20]. 

Для розробки та впровадження нових технологій на підприємстві 

сформована команда спеціалістів та акредитованих лабораторій, що 

спеціалізуються на виробництві сировини та готової продукції, яка 

займається адаптацією існуючої продукції до вимог сучасного ринку. 

Здійснимо аналіз господарсько-економічної діяльності ТОВ «КРОЗ» на 

підставі фінансової звітності за 2019, 2020 та 2021 роки. 

Таблиця 1.1 

Горизонтальний аналіз активів та пасивів ТОВ «КРОЗ» у 2019-

2020 рр., тис. грн. 

Показник 2019 2020 2021 
Абсолютний приріст, +- Відносний приріст, % 

2020/2019 2021/2020 2020/2019 2021/2020 

Основні засоби 65 699 56 905 47 372 -8 794 -9 533 -13,39 -16,75 

НЕОБОРОТНІ АКТИВИ 67 254 58 438 50 804 -8 816 -7 634 -13,11 -13,06 

Запаси 29 538 2 496 54 515 -27 042 52 019 -91,55 2084,09 

Дебіторська заборгованість 

за розрахунками: за 

виданими авансами 

2 234 41 269 6 683 39 035 -34 586 184,73 -83,81 

Інша поточна дебіторська 

заборгованість 
8 528 32 141 36 050 23 613 3 909 276,89 12,16 

ОБОРОТНІ АКТИВИ 52 415 91 687 119 404 39 272 27 717 74,93 30,23 

АКТИВИ 119 669 150 125 170 208 30 456 20 083 25,45 13,38 

Зареєстрований (пайовий 

капітал) 
235929 235929 235929 0 0 0,00 0,00 

ВЛАСНИЙ КАПІТАЛ 42067 43 932 48 848 1 865 4 916 4,43 11,19 

Інші довгострокові 

зобов’язання 
37530 28178 29 758 -9 352 1 580 -24,92 5,61 

ДОВГОСТРОКОВІ 

ЗОБОВ’ЯЗАННЯ 
37530 28178 29 758 -9 352 1 580 -24,92 5,61 

товари, роботи, послуги 13147 4509 6 234 -8 638 1 725 -65,70 38,26 

за одержаними авансами 25811 38654 57 364 12 843 18 710 49,76 48,40 

Інші поточні зобов’язання 311 34 493 27 311 34 182 -7 182 1109,10 -20,82 

КОРОТКОСТРОКОВІ 

ЗОБОВ’ЯЗАННЯ 
40072 78 015 91 602 37 943 13 587 94,69 17,42 

БАЛАНС 119669 150 125 170 208 30 456 20 083 25,45 13,38 



 

Горизонтальний аналіз активів та пасивів показує, що у 2020-2019 

роках відбувається збільшення суми балансу зумовлене зростанням 

оборотних активів (+74,9%). Збільшується сума наявних джерел 

фінансування для залучення активів, що зумовлено зростанням 

короткострокових зобов’язань (+105,15%).У 2021-2020 роках відносний 

приріст оборотних активів є динамічним, характеризується тенденцією до 

зростання.  

При аналізі пасивів зазначається, що спостерігається зменшення 

власного капіталу у 2020-2019 роках, що свідчить про зниження рівня 

добробуту власників. Зростання загальної суми зобов'язань забезпечує більш 

повне розкриття наявного потенціалу компанії, хоча і призводить до 

збільшення залежності від зовнішніх постачальників фінансування. 

З метою оцінки стійкості та платоспроможності як результату 

господарсько-економічної діяльності підприємства визначимо частку 

одиниці цих показників за ТОВ «КРОЗ» у звітний період із 2019 по 2021 роки 

(табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 

Показники стійкості та платоспроможності за ТОВ «КРОЗ» у 

звітний період із 2019 по 2021 роки, частка одиниці 

Показник 2019 2020 2021 

Фінансова автономія 0,35 0,27 0,28 

Поточна ліквідність 1,68 0,71 1,3 

 

Як можемо бачити, у таблиці 2.2 показано динаміку коефіцієнта 

фінансової автономії, що свідчить про те, що до кінця 2021 року компанія 

була здатна фінансувати самостійно 28% своїх активів. Значення поточної 

ліквідності у 2019 році відповідало нормативному значенню та було вище 

цього показника. Показники нижче нормативного значення (1,5) 

спостерігається в 2020 році (найбільш критично) та у 2021, хоча 

характеризується наближенням до нормативного показника. Така тенденція 

може свідчити про ймовірність втрати платоспроможності в найближчому 



 

майбутньому, якщо компанія не впровадить заходи, які б дозволили 

попередити це явище. 

Дослідимо динаміку фінансових результатів підприємства, зобразивши 

їх на рис. 2.1. 

 

Рис. 2.1. Динаміка фінансових результатів ТОВ «КРОЗ» у 2019-2020 рр. 

Складено автором на основі джерела [29] 

 

Отже, як ми можемо бачити із діаграми, відбувається зниження чистого 

доходу ТОВ «КРОЗ» у 2020 році та спостерігається різке його зростання у 

2021 році. Це вказує на те, що попри низьку конкурентоспроможність в 

динамічному середовищі у 2020 році, підприємство змогло відновити та 

перевершити показники попереднього року у наступному – 2021 році, тим 

самим підвищивши свою конкурентоспроможність. Окрім цього, як бачимо, 

сума чистого збитку компанії поступово знижується за звітний період. Це 

свідчить про деградацію компанії та недостатню якість поточної бізнес-

моделі. У свою чергу, виявлений факт може означати необхідність 

впровадження процесу контролювання організації. 
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2.2. Дослідження передумов та факторів впливу на систему управління 

якістю ТОВ «КРОЗ» 

 

Становлення та розвиток ринкових відносин, поява підприємств різних 

організаційно-правових форм вносять суттєві зміни в систему управління не 

лише макроекономікою, а й мікроекономікою. Процеси становлення та 

розвитку ринкової економіки ставлять перед керівниками підприємств ряд 

питань щодо організаційно-методичних підходів до вдосконалення методів 

управління та можливості їх застосування, яке б найбільш ефективно 

впливало на результати управління. Вирішення проблем оптимізації 

управлінських процесів на підприємстві ТОВ «КРОЗ» пов’язане насамперед з 

організацією ефективної системи внутрішньогосподарського контролю. 

Ефективна система контролю не є випадковою. На її появу впливає 

низка умов, серед яких: 

- якість управління (здатність керівництва ефективно планувати та 

контролювати роботу);  

- навички працівників та їхня здатність точно виконувати робочі 

інструкції  

- наявність робочої сили (передумова для розподілу завдань та 

обов’язків). 

Поняття ефективності контролю тісно пов'язане з поняттям його 

результативності, оскільки кінцевий результат, тобто сукупність об'єктивних 

наслідків контролю, є основним критерієм визначення його ефективності. 

Не можна робити висновки про результати контролю, не 

усвідомлюючи практичних наслідків, які вплинули на зміст діяльності ТОВ 

«КРОЗ» як досліджуваного об'єкта. Критерій ефективності контролю 

невіддільний від критерію результативності, який відображає позитивний 

вплив контролю на об’єкт контролю, здатність суб'єкта контролю 

забезпечити своєчасне і повне виконання рекомендацій, вказівок і вимог з 

боку об’єкта контролю. 



 

Важливим кроком у визначенні ефективності процесу контролю є 

оцінка людського фактору. Перш за все, необхідно оцінити професійний 

рівень, адекватність і потреби в знаннях персоналу, який виконує контрольні 

функції на підприємстві. 

Організаційна структура системи процесу контролю організації може 

мати свої відмінності та особливості. Формулюємо таку думку, виходячи з 

того, що не існує єдиної уніфікованої структури контролю, яка була б 

прийнятною для будь-якого суб’єкта господарювання та сприяла б 

підвищенню ефективності його господарської діяльності. Це пояснюється 

тим, що на організаційну структуру системи управління організацією впливає 

низка факторів, які власне і є критеріями її побудови. 

За організаційно-правовою формою підприємства Красногірський 

олійний завод є товариством з обмеженою відповідальністю. Вплив 

організаційно-правової форми на структуру процесу контролю підприємства 

визначається наявністю правових засад, які певною мірою регламентують 

організаційно-методичні аспекти функціонування цієї системи. Відповідно 

до чинних законодавчих актів, відповідні організаційні вимоги щодо 

створення та функціонування процесу організаційного контролю для 

суб’єктів господарювання з різними організаційно-правовими формами 

закріплені на найвищому законодавчому рівні. Організаційна структура та 

структура управління безпосередньо впливають на розробку процесу 

управління організацією. 

Оскільки як центри витрат, так і центри відповідальності є основними 

елементами процесу контролю, то організація системи контролю на 

підприємстві ТОВ «КРОЗ» залежить від їх кількості та їх взаємозв’язку. Крім 

того, процес контролю є однією з функцій системи управління, а тому 

систему управління не можна відокремити від системи управління 

підприємством та його структури. Зрозуміло, що чим складніша 

організаційна структура та структура управління компанією, тим 

численнішою буде система управління організацією. 



 

Як організаційна структура, так і структура управління безпосередньо 

пов’язані з розміром компанії (масштабом і видом діяльності), що є одним із 

основних критеріїв при проектуванні процесу контролю. У міру зростання 

підприємства ТОВ «КРОЗ» кількість суб'єктів внутрішньогосподарського 

контролю поступово збільшується. При цьому кількість суб’єктів 

спеціальних органів контролю (ревізійна комісія, спостережна рада тощо) 

залишається майже незмінною, а кількість адміністративно-бухгалтерських 

та технічних працівників, які виконують контрольні функції, постійно 

зростає. Це пояснюється більшою кількістю відділів і технологічних, 

виробничих і фінансових процесів у великих компаніях. 

Формування такого блоку управління дасть змогу не тільки 

розраховувати відхилення, а й вивчати їх природу та причини їх виникнення, 

адекватно оцінювати та на їх основі готувати проекти управлінських рішень. 

А згодом – оцінити ступінь реалізації управлінських рішень та їх 

ефективність.  

Внутрішні аудитори олійного заводу мають доступ до всіх документів і 

даних, що стосуються їх діяльності, зберігаючи свою незалежність від 

керівників підрозділів ТОВ «КРОЗ» . Крім того, вони мають прямий контакт 

з питаннями прийняття управлінських рішень. Оскільки важливим фактором 

підвищення ефективності системи контролю є її узгодженість з 

організаційно-управлінськими структурами компанії. Це допоможе створити 

оперативний зв'язок між системою управління та центрами відповідальності, 

що дасть можливість швидко коригувати відхилення. Сполучною ланкою тут 

є керівництво підприємства, яке на основі інформації, наданої відділом 

внутрішнього контролю, забезпечує прийняття відповідних управлінських 

рішень.  

У результаті проведеного дослідження встановлено, що в основі 

побудови системи контролю на ТОВ «КРОЗ» лежать чотири основні фактори 

(рис. 2.2). 

 



 

 

Рис. 2.2. Основні фактори побудови системи контролю на ТОВ «КРОЗ» 

 

На підставі проаналізованої інформації вважаємо, що існуюча система 

внутрішнього контролю не призведе до істотного підвищення ефективності 

управління ТОВ «КРОЗ». Тому, вона потребує реформування та 

вдосконалення, оскільки процес організації контролю в межах підприємства 

передбачає цілеспрямоване створення та постійне коригування системи 

контролю на підприємстві відповідно до потреб та вимог менеджменту. 

Основним недоліком існуючої структури управління є нераціональний 

розподіл контрольних завдань. Тому найважливіші контрольні функції та 

процеси мають бути зосереджені в єдиному керуючому органі (ревізійна 

комісія, повноваження та функції якої необхідно посилити, а на ТОВ «КРОЗ» 

роль внутрішнього контролю посилити іще й роботою наглядової ради), який 

підпорядковується виключно власнику або вищому органу управління. 

Вважаємо, що одним із таких суб’єктів є. Таким чином тільки 

незалежність підрозділів внутрішнього контролю дасть можливість 

об'єктивно оцінити стан підконтрольної системи в цілому та окремих 

підрозділів і виявити причини негативних наслідків управлінських рішень. 

 

 

2.3. Оцінка ефективності системи управління якістю ТОВ «КРОЗ» 

 

Здійснення діяльності в умовах розвитку ринкових відносин, інтеграції 

капіталу та ризиків зовнішнього середовища вимагає від керівництва ТОВ 

«КРОЗ» використання нових методів і форм господарювання. Зростання ролі 

процесу управління організацією обумовлено розширенням інформаційних 

потреб управлінського персоналу. 
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Оцінка контролю та його ефективності в основному здійснюється 

керівниками. Для ТОВ «КРОЗ» особливе значення має налагоджена система 

контролю та її ефективне функціонування, що пов’язано не лише з потребами 

керівників для залучення капіталу, де правильна організація та 

функціонування системи контролю управління якістю – обов'язкова вимога. 

Оцінка контролю передбачає, перш за все, оцінку контрольних 

процедур, що здійснюються ТОВ «КРОЗ» як суб’єктом діяльності з метою 

мінімізації або уникнення ризиків. Тому важливою є перевірка ефективності 

організації контрольних процедур, перевірка їх фактичного виконання, 

розробка рекомендацій за результатами оцінювання ефективності організації 

та фактичного виконання контрольних процедур. 

Оцінка ефективності контрольної функції організації на 

досліджуваному підприємстві здійснюється як всередині компанії її 

окремими службами або виконавцями, так і зовнішніми органами. 

Розрізняють два методи оцінки: якісний (або експертна оцінка) і 

статистичний (або кількісна оцінка). 

Якісна оцінка, яка проводиться на ТОВ «КРОЗ» включає оцінку 

внутрішнього контролю кожного окремого бізнес-процесу за відповідними 

елементами. Загалом організація контролю згідно з внутрішніми 

документами компанії, політика управління ризиками, розподіл 

відповідальності, здійснювана на підприємстві забезпечує своєчасність, 

достовірність, конфіденційність і точність реєстрації облікових даних, 

характеризується постійністю і регулярністю функціонування внутрішнього 

контролю. Крім того, при оцінюванні керівництвом підприємства 

враховується частота перегляду корпоративної стратегії та, відповідно, 

політики внутрішнього контролю, вимоги до компетентності та професійного 

рівня контролюючих осіб, наявність результатів щодо здійснюваних заходів 

контролю за окремими працівниками. 

Проведення оцінки ефективності внутрішнього контролю на основі 

статистичного методу базується на використанні показників фінансової 



 

ефективності та показників ефективності служби, що виконує контрольні 

функції на підприємстві. Показники фінансової ефективності можна 

розглядати насамперед як показники рентабельності, де одночасно 

відстежується вплив прибутку та витрат. 

Дослідимо показники фінансової ефективності ТОВ «КРОЗ» під 

обчислення рентабельності у табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 

Показники фінансової ефективності ТОВ «КРОЗ» 

Показник Формула 
Значення 

Абсолютна зміна 

рентабельності, +- 

2019 2020 2021 2020/2019 2021/2020 

Рентабельність 

підприємства 

Рпідпрємства = БП / 

СА * 100%, 

де БП – сума 

балансового 

прибутку, СА – 

вартість активів 

9,83 1 2,88 -8,83 1,88 

Рентабельність 

виробництва 

Рвиробництва = БП / 

(ОЗ + ОФ)  

де БП – балансовий 

прибуток, ОЗ – 

основні засоби, ОФ – 

основні фонди 

0,17 0,04 0,04 -0,13 0 

Рентабельність 

активів 

 Рактивів (ROA) = ЧП 

/ СА *100 

де  ЧП – чистий 

прибуток, СА – 

вартість активів 

81,3 56,4 95,8 -24,9 39,4 

Рентабельність 

продукції 

Рпродукції = ЧП / С * 

100 

де ЧП – чистий 

прибуток, С - 

собівартість 

92,4 90,4 97,5 -2 7,1 

Рентабельність 

продажів 

Рпродажів (ROS) = ЧП 

/ ВР 

де ЧП – чистий 

прибуток, ВР – 

виручка 

0,12 0,02 0,03 -0,1 0,01 

Рентабельність 

власного 

капіталу 

Ркапіталу (ROE) = ЧП 

/ ВК 

де ЧП – чистий 

прибуток, ВК – 

власний капітал 

0,27 0,05 0,1 -0,22 0,05 

Отже, із наведених значень показників рентабельності бачимо, що: 



 

- рентабельність підприємства є динамічною та нестабільною, вона 

коливається під впливом низки чинників зовнішнього середовища. Найбільш 

кризовим цей показник є у 2020 році, проте поступово покращується у 2021, 

займаючи тенденцію до зростання, що вважаємо продовжиться в наступні 

роки; 

- рентабельність виробництва характеризується значним 

скороченням у 2020-2021 роках.  

- рентабельність активів характеризується високими значеннями, 

лише в 2020 році падає до 56,4% в порівнянні із попереднім роком 

зменшуючись на 24,9%. Тим не менш в наступному, 2021 році цей показник 

відновлюється перевершуючи навіть значення рентабельності активів на 

початку аналізованого періоду, тобто у 2019 році. Характеризується 

тенденцією до збільшення; 

- рентабельність продукції є досить стабільним та високим 

показником, який характеризується тенденцію до збільшення у 2021 році. 

Цей показник зазнав незначних коливань у 2020, проте швидко відновився; 

- рентабельність продажів протягом аналізованого періоду 

перебуває в межах нижче нормативного показника (>0,3), проте в 2019 році є 

найбільш наближеною до нього; 

- показник рентабельності власного капіталу перебуває в межах 

нормативного значення (>0,2) лише у 2019 році. В 2020 цей показник 

скорочується на 0,22 пункти, але в 2021 – зростає, сягаючи значення 0,1, що є 

нижче норми, проте відзначається зростанням в порівнянні із попереднім 

роком. В 2021 році характеризується тенденцією до збільшення. 

Тенденцію до спаду показників рентабельності у 2020 році пояснюємо 

практично повною зупинкою діяльності підприємств агро-промислового 

комплексу у зв’язку із впровадженням карантинних заходів, викликаних 

пандемією коронавірусу.  

Реальна ефективність контролю, що здійснюється, може проводитись за 

такими напрямками: 



 

– аналіз елементів управління внутрішнім контролем, тобто показників 

кількісного та якісного складу персоналу (укомплектованість штату, 

підготовка кадрів, наявність досвіду тощо); 

– оцінка результатів та ефективності внутрішнього контролю, виражена 

через показники обсягу контрольних процедур та ефективність цих 

процедур; 

– вивчення аналітичних показників внутрішнього контролю, які мають 

відображати виявлені резерви підвищення їх ефективності (впровадження 

нових методів і технічних прийомів контролю, інформаційне та правове 

забезпечення тощо) [13]. 

Оцінка процесу контролю організації та ефективності її 

функціонування ТОВ «КРОЗ» перш за все спрямована на врахування дій чи 

бездіяльності кожного суб’єкта контролю в межах підприємства, спрямована 

на підтримання контролю на рівні кожного бізнес-процесу, своєчасну оцінку 

ризиків та ефективності вжитих заходів контролю, щоб зменшити їх вплив. 

Таким чином питання організації внутрішнього контролю та оцінки 

його ефективності в управлінні якістю діяльності на підприємстві є 

важливим в системі розвитку агропромислової інтеграції та виходу 

агробізнесу на міжнародні ринки. Оцінюючи ефективність контролю, перш 

за все, необхідно враховувати потреби керівництва підприємства, що, 

відповідно, потребує системного підходу до його організації та розробки 

критеріїв визначення ефективності з точки зору підвищення загальних 

показників ефективності на ТОВ «КРОЗ». 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

РОЗДІЛ 3 

ШЛЯХИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ 

КОНТРОЛЮ ДІЯЛЬНОСТІ ТОВ «КРОЗ» 

 

 

3.1. Пропозиції щодо удосконалення якості діяльності ТОВ «КРОЗ» 

 

В результаті дослідження вважаємо, що існуюча організація контролю 

якості в компанії має певні недоліки. Як зазначалося вище, важливим 

принципом контролю є його незалежність, тобто суб'єкти та об'єкти 

контролю повинні бути організаційно відокремлені [22]. У цьому контексті 

доцільно перенести фокус реалізації контрольних заходів на конкретний 

внутрішній контроль, який забезпечується функціонуванням таких суб’єктів, 

як ревізійна комісія та рада директорів. Саме ці органи контролю, з точки 

зору організаційної структури компанії, можуть бути відокремлені від інших 

відділів і, з точки зору структури управління, підкорятися безпосередньо 

власнику або керівнику компанії. Крім того, такий підхід сприяє мінімізації 

розпорошення відповідальності та можливості комплексного впливу на 

об’єкти контролю як складові не лише системи внутрішньогосподарського 

контролю, а й системи управління підприємством [22]. 

Проте повністю позбавляти контролюючих суб’єктів, які здійснюють 

свою контрольну функцію на ТОВ «КРОЗ», не можна, оскільки вони можуть 

діяти найшвидше та найперманентніше. Таким чином, фактично для 

удосконалення якості діяльності ТОВ «КРОЗ» необхідно провести детальний 

аналіз контрольних функцій усіх відділів з метою їх подальшого 

перерозподілу, що забезпечує створення оптимальної моделі внутрішнього 

контролю за рахунок раціонального поєднання централізації та 

децентралізації, організаційних форм внутрішнього контролю. 



 

З метою реорганізації органів внутрішнього контролю необхідно 

вилучити частину контрольних завдань і процедур з каталогу завдань 

бухгалтерії, керівників середньої та нижчої ланки управління, а також 

спеціалістів вищої ланки та згрупувати їх у окремий підрозділ – ревізійна 

комісія. Зокрема, вважаємо, що необхідно вивести з відповідальності 

бухгалтерії низку процедур (рис. 3.1). 

 

Рис. 3.1. Процедури, які рекомендується вивести з відповідальності 

бухгалтерії 

 

Основним принципом діяльності організації якості контролю на 

організації є незалежність, яка визначається чітким визначенням прав, 

обов’язків і відповідальності, підзвітністю та підпорядкованістю або лише 

вищому керівництву, або спеціально створеним на підприємстві органам, які 

відповідають за ці процеси. Однак слід зазначити, що на практиці досягти 

такого ефекту вкрай важко.  

здійснення контролю за достовірністю обліку, звітності, 
їх відповідності вимогам законодавства та облікової 
політики 

 контроль за виконання різних планів 

контроль за збереженням активів, ресурсів, майна та їх 
витрачанням; 

контроль за списанням нестач, заборгованостей, втрат 

контроль за достовірністю калькулювання собівартості, 
відображення доходів, витрат та фінансових результатів 

оцінювання виявлених відхилень та прийняття рішень 



 

Вважаємо, що удосконалити якість діяльності ТОВ «КРОЗ» можна за 

рахунок введення у штат підприємства посади внутрішнього аудитора, який 

здійснюватиме контроль за визначеними системами. Об’єктивності контролю 

у цих питаннях можна досягти у результаті забезпечення якісної перевірки 

контролю якості діяльності на підприємстві. У свою чергу керівництво ТОВ 

«КРОЗ» повинно бути зацікавлене в забезпеченні максимально можливого 

рівня незалежності та об'єктивності аудитора. Такий підхід дозволить 

гарантовано забезпечити на досліджуваному підприємстві належний 

контроль. При цьому він може бути попереднім (на етапі планування 

моніторингу якості діяльності), поточним (контроль провідним внутрішнім 

аудитором якості здійснюваної діяльності підприємства) і наступним 

(контроль провідним внутрішнім аудитором при затвердженні висновку). 

Удосконалення якості діяльності ТОВ «КРОЗ» також має включати 

перевірку дотримання внутрішніми аудиторами професійних обов'язків, 

кодексу етики та стандартів якості під час здійснення господарсько-

виробничої діяльності на підприємстві. 

Отже, за перерахованих вище умов підвищується ефективність 

контролю якості діяльності на ТОВ «КРОЗ» та зменшується ризик того, що 

помилки та недбалість у процесі виробничої діяльності не будуть виявлені 

внутрішніми аудиторами. 

 На нашу думку, для запровадження ефективної системи контролю 

якості діяльності на досліджуваному нами підприємстві насамперед 

необхідно розробити стандарти внутрішнього контролю, запровадити 

автоматизацію контролю та вдосконалити законодавчу базу внутрішнього 

контролю. Також доцільно було б запровадити в межах організації посаду 

внутрішнього аудитора, що посилило б функцію контролю за якістю 

здійснюваної підприємством діяльності. 

На підставі викладеного вище, важливим завданням, вважаємо, 

створення концептуальних засад побудови системи контролю якості 

діяльності на підприємстві «Красногірський олійний завод» крізь призму 



 

стандартів і нормативних актів, заходів щодо оптимізації та удосконалення 

процесів. 

Таким чином, наявність системи контролю якості діяльності  в бізнес-

середовищі  підприємства ТОВ «КРОЗ» є необхідністю, яка має проявлятись 

на всіх етапах відтворення: до і після виробничого процесу (під час 

попередніх виробничих процесів, під час зберігання, обробки та доставки 

продукції до покупця).  

Організація контролю якості діяльності на підприємстві сприяє 

досягненню бажаних показників рентабельності та прибутковості, а також 

запобігає нераціональному використанню ресурсів, підтверджує дані 

бухгалтерського обліку, які є інформаційною основою для складання 

звітності, перевіряє дотримання положень чинних нормативно-правових 

актів [13]. Вважаємо, впровадження системи контролю якості діяльності на 

підприємстві актуальним завданням для ТОВ «КРОЗ», оскільки 

рентабельність суттєво знизилась за період аналізованого проміжку часу та 

потребує покращення.  

Реальна ефективність контролю, що здійснюється, може проводитись 

за такими напрямками: 

– аналіз елементів управління внутрішньогосподарським контролем, 

тобто показників кількісного та якісного складу працівників 

(укомплектованість, освіта, наявність професійних навичок і умінь і т.д.) 

[23]; 

– оцінка результатів та ефективності внутрішнього контролю, виражена 

через показники обсягу контрольних процедур та ефективність цих 

процедур; 

- вивчення аналітичних показників внутрішнього контролю, які мають 

відображати виявлені резерви підвищення їх ефективності (впровадження 

нових методів і технічних прийомів контролю, інформаційне та правове 

забезпечення тощо); 



 

- моніторинг стану виконання рекомендацій щодо удосконалення 

системи контролю. 

Моніторинг стану виконання рекомендацій та відстеження результатів 

виконання рекомендованих дій на підприємстві здійснюється шляхом 

встановлення постійного моніторингу стану виконання рекомендацій, що 

включає: 

 спілкування з відповідними спеціалістами, залученими до 

процесу контролю;  

 періодичні запити та нагадування підконтрольному суб'єкту;  

 призначення планових або позапланових досліджень стану 

усунення порушень і недоліків. 

За результатами моніторингу створюється звіт, який представляється 

керівництву. Відповідно, у результаті: 

• оцінюється ефективність існуючих заходів контролю;  

• складається план заходів щодо усунення порушень;  

• призначаються відповідальні за виконання плану заходів;  

• контролюється виконання плану заходів;  

• у разі виявлення недоліків і невиконання плану заходів 

вживаються заходи щодо їх усунення. 

Цей етап для ТОВ «КРОЗ» як підприємства із виробництва і реалізації 

олійної продукції, повинен враховуватися системою показників ефективності 

виробництва і реалізації, особливо якості продукції. Ефективність цих 

процесів, як правило, знаходиться на рівні фінансової ефективності, за 

показниками якої на підприємстві ведеться  особливий контроль. Проте, не 

менш важливими є економічна, екологічна та соціальна ефективність, 

ефективність якості продукції. Варто відзначити, що остання здійснює вплив 

на попередні і перебуває у тісній співзалежності із ними. Тому пропонуємо 

наступний механізм моніторингу та оцінки контрольних заходів щодо 

відстеження процесів контролю в організації (рис. 2.3). 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.3. Механізм моніторингу та оцінки заходів контролю в управлінні ефективністю виробництва і реалізації 

продукції ТОВ «КРОЗ» з врахуванням її якості 

Джерело: авторська розробка 
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Вивчення, систематизація та оцінка чинників, що впливають на показники ефективності виробництва і реалізації продукції ТОВ «КРОЗ» з 

врахуванням її якості 

Формування та вибір стратегії і тактики підприємства для досягнення встановлених цілей щодо контролю в управлінні 

ефективністю виробництва і реалізації продукції ТОВ «КРОЗ» з врахуванням її якості 

Оцінка фактичного стану з урахуванням показника якості діяльності ТОВ «КРОЗ» 

Визначення системи забезпечення в управлінні ефективністю виробництва і реалізації продукції ТОВ «КРОЗ» з врахуванням 

її якості 

Моделювання забезпечення 

управління якістю діяльності 

підприємства при розробці 

системи контролю 
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Оцінка та аналіз в управлінні ефективністю виробництва і реалізації 

продукції ТОВ «КРОЗ» з врахуванням її якості 

Коригування дій в управлінні ефективністю виробництва і реалізації продукції ТОВ 

«КРОЗ» з врахуванням її якості 



Показник рентабельності характеризується найбільш вдалим 

поєднанням ресурсів для досягнення максимального результату в процесі 

виробництва або реалізації продукції олійного виробництва. Економічний 

ефект може бути виражений у натуральному та грошовому вираженні, а 

також у різних комбінаціях ефекту та понесених витрат. В якості показників 

рентабельності, як уже вдалось встановити на підприємстві розглядається 

цілий комплекс показників, який дозволяє встановити ефективність та якість 

фінансової діяльності організації, здійснити контроль за цим процесом. 

Вважаємо, що ефективність системи управління якістю ТОВ «КРОЗ» 

доцільно посилити за рахунок екологічної, технологічної та соціальної 

ефективності.  

Показник соціальної ефективності тісно пов'язаний з економічною 

ефективністю, оскільки реалізується шляхом підвищення економічного 

ефекту, передусім за рахунок збільшення показників прибутку, 

рентабельності виробництва та матеріального стимулювання працівників. 

Технологічна ефективність обумовлена взаємодією виробничих 

факторів і виражається через індекс урожайності соняшника і якість 

одержуваної продукції, яка в основному виражається в індексі цукристості. 

Між технологічною та економічною ефективністю існує прямий зв'язок. 

Проте сучасна розвинена система економічних відносин у галузі 

виробництва олійної продукції часто нехтує якісними показниками 

соняшникового насіння та інших частин соняшника, які використовуються у 

процесі виробництва харчової та технічної продукції, внаслідок чого зазнає 

спаду як економічна, так і технологічна ефективність. 

Показники екоефективності набувають все більшої актуальності в 

сучасному суспільстві, що пов’язано з активними процесами 

природоохоронних заходів у всьому світі [13]. Показником прийнято вважати 

частку екологічно чистих продуктів. 

На підстві проведеного аналізу вважаємо, що можливості системи 

контролю як функції управління на підприємстві сьогодні використовуються 



 

недостатньо. Таким чином формулюємо висновок, що для ефективного 

функціонування системи контролю діяльність підприємства необхідно 

розмежувати відповідальність структурних підрозділів, які входять до цієї 

системи та безпосередньо здійснюють розробку, затвердження, застосування 

процедур та оцінюють свою діяльність, мають визначені напрями, 

повноваження, встановлені обов'язки, порядок взаємодії з іншими 

підрозділами. Для цього пропонується організувати спеціалізовані підрозділи 

внутрішнього контролю в рамках проектування системи та враховувати інші 

запропоновані заходи у вигляді комплексної системи. 

 

 

3.2. Перспективи розвитку системи контролю якості ТОВ «КРОЗ» 

 

Практика ТОВ «КРОЗ» не завжди характеризується наявністю системи 

внутрішнього контролю за діяльністю підприємства, хоча окремі її елементи 

відсутні. Вважаємо, це пов’язано з тим, що не надто великі підприємства 

зазвичай мають невелику кількість працівників, які можуть не мати 

спеціальних знань, необхідних для організації ефективної системи контролю 

якості діяльності здійснюваної підприємством.  

Головною перевагою розвитку системи контролю якості є те, що вона 

забезпечує ефективний контроль за діяльністю підприємства при збереженні 

комерційної таємниці та захисті законних інтересів під час здійснення 

господарської діяльності.  

Вважаємо, що перспективою розвитку системи контролю якості ТОВ 

«КРОЗ» може бути використання ризик-орієнтованого підходу, побудованого 

на основі моделі COSO, яка включає найважливіші концепції 

управління (рис. 3.2). 



 

 

Рис. 3.2. Основні поняття контролю якості за моделлю COSO 

 

Згідно з розробленою моделлю система внутрішнього контролю 

складається з п’яти взаємопов’язаних компонентів (рис. 3.3), які створюють 

ефективну основу для її опису та аналізу якості діяльності на підприємстві. 

 

Рис. 3.3. Компоненти моделі COSO 

 

Таким чином, вважаємо, що основними перспективними напрямами 

ефективного розвитку контролю якості на підприємстві ТОВ «КРОЗ» можуть 

бути: 

 удосконалення планування, у тому числі встановлення чітких 

критеріїв вибору об'єкта контролю, для подолання проблем з організацією та 
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 розробка відповідних заходів для підвищення кваліфікації 

фахівців, які працюють у сфері контролю якості діяльності підприємства; 

 з метою забезпечення загальнодоступності результатів контролю 

якості роботи підприємства пропонується оприлюднювати щорічні звіти про 

зовнішній контроль якості діяльності підприємства у вигляді 

консолідованого звіту аудитора на офіційному сайті підприємства; 

 поглиблення співпраці підприємства ТОВ «КРОЗ» та 

професійних аудиторських організацій України; 

 розробка механізму практичного застосування моніторингової 

системи контролю за ефективністю діяльності підприємства;  

 розробка типових методик аудиту річної звітності компаній у 

розрізі сфер діяльності на основі загального практичного досвіду 

міжнародних та національних аудиторських компаній;  

 розробка механізму ціноутворення на аудит та аудиторські 

послуги на основі вивчення світового досвіду з даної тематики;  

 зосередження зусиль професійних організацій на таких 

напрямках їхньої діяльності, як просування та підвищення. 

Реалізація системи заходів щодо удосконалення якості діяльності з 

метою усунення проблемних моментів та недоліків у процесі контролю 

якості діяльності на підприємстві, матиме багато позитивних ефектів для 

ТОВ «КРОЗ». 

Отже, перспективи розвитку системи контролю якості ТОВ «КРОЗ» 

полягають у тому, що розробка і удосконалення системи контролю якості 

діяльності на підприємстві, дозволить сприяти підвищенню якості діяльності 

у результаті впровадження комплексної системи контролю якості діяльності 

на підприємстві та систематичного удосконалення системи з метою 

попередження негативних наслідків у здійснення діяльності на підприємстві.  

 

 



 

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Відповідно до визначеної мети досягнуто виконання завдань 

дослідження. 

1. На підставі здійсненого теоретичного аналізу концептуальних 

підходів до системи контролю якості на підприємстві, узагальнення 

теоретичних поглядів науковців, які розробляли цю тему, встановлено, що 

управлінський контроль є глобальною моделлю, яка поєднує в собі контроль 

за єдиною системою фінансового, управлінського та податкового обліку, 

забезпечення керівників і спеціалістів підприємства оперативною 

виробничою інформацією для прийняття ефективних управлінських рішень, 

а також інформацією для інвесторів для об’єктивної оцінки діяльності 

підприємства. Основні види контролю включають активний, пасивний, 

загальний, спеціальний, зовнішній, внутрішній та самоконтроль. Також 

встановлено основні принципи управління контрольними функціями, мету та 

передумови здійснення контролю. На підставі цього встановлено, що 

контроль безпосередньо впливає на організацію. 

2. ТОВ «Красногірський олійний завод» здійснює основну 

діяльність за напрямком виробництво олії та тваринних жирів. Оцінка 

ефективності контрольної функції організації на досліджуваному 

підприємстві здійснюється як всередині компанії її окремими службами або 

виконавцями, так і зовнішніми органами. Проведення оцінки ефективності 

внутрішнього контролю на основі статистичного методу базується на 

використанні показників фінансової ефективності. Структурне дослідження 

рентабельності підприємства ТОВ «КРОЗ» у 2019-2021 роках, показало, що 

тенденцію до спаду показників рентабельності у 2020 році пояснюємо 

практично повною зупинкою діяльності підприємств агро-промислового 

комплексу у зв’язку із впровадженням карантинних заходів, викликаних 

пандемією коронавірусу.  



 

3. Підприємство характеризується наявністю підрозділу з контролю 

ефективністю діяльністю підприємства, проте система контролю потребує 

удосконалення, зокрема, на нашу думку введення нових суб’єктів, зокрема – 

ревізійної комісії чи штатної одиниці незалежного внутрішнього аудитора. 

Вважаємо, що ефективність системи управління якістю ТОВ «КРОЗ» 

доцільно посилити за рахунок екологічної, технологічної та соціальної 

ефективності. У результаті визначення пропозицій щодо удосконалення 

процесу контролювання організацією ТОВ «КРОЗ», вважаємо важливим 

завданням створення концептуальних засад побудови системи контролю 

якості діяльності на підприємстві «Красногірський олійний завод» крізь 

призму стандартів і нормативних актів, заходів щодо оптимізації та 

удосконалення процесів. Встановлено, що не зайвим для ефективного 

функціонування системи контролю діяльність підприємства виявиться 

розмежування відповідальності структурних підрозділів, які входять до цієї 

системи та безпосередньо здійснюють розробку, затвердження, застосування 

процедур та оцінюють свою діяльність, мають визначені напрями, 

повноваження, встановлені обов'язки, порядок взаємодії з іншими 

підрозділами. Для цього пропонується організувати спеціалізовані підрозділи 

внутрішнього контролю в рамках проектування системи та враховувати інші 

запропоновані заходи у вигляді комплексної системи. 

4. Досліджуючи перспективи розвитку системи контролю якості 

ТОВ «КРОЗ», встановлено, що довгостроковою перевагою розвитку є 

застосування системи контролю, побудованої на основі моделі COSO. 

Встановлено ключові напрями перспективного розвитку контролю 

підприємства. Вважаємо, що перспективи розвитку системи контролю якості 

полягають у тому, що розробка і удосконалення системи контролю якості 

діяльності на підприємстві, дозволить сприяти підвищенню якості діяльності 

у результаті впровадження комплексної системи контролю якості діяльності 

на підприємстві та систематичного удосконалення системи з метою 

попередження негативних наслідків у здійснення діяльності на підприємстві. 
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